

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 以构建网络空间命运共同体应对全球网络治理挑战

秉持开放、包容的态度,积极参与国际对话和交流,推动网络空间治理的协调和合作,为全球网络空间治理贡献中国智慧和力量

## 制定全球网络技术标准。

中国支持各国之间在网络领域开展合作,共同制定网络规则、分享经验,增强网络安全和稳定,促进信息共享和互联互通,推动全球数字经济的发展。积极参与国际网络治理机制,维护网络空间的安全和秩序。同时加强网络执法和监管力度,打击网络犯罪和违法行为。网络治理是一个复杂的领域,各国在具体政策和实践上存在差异,在全球网络治理中,各方需要进行对话、协商、合作,形成共识,实现网络空间的和平与发展。

充分尊重各国网络主权  
争取全球网络治理领域的话语权

在全球互联网的发展和应用过程中,尊重各国的网络主权对于维护国家安全、保护公民权益以及促进互联网的可持续发展至关重要。一是国家主权的延伸。网络空间是国家主权的重要组成部分,国家有权根据本国的法律和政策制定相应的网络规则和标准。二是有助于维护国家安全。各国有权采取必要的措施,保护自身网络免受网络攻击、恶意软件和网络犯罪的威胁,尊重各国的网络主权意味着其他国家应尊重和遵守各国采取的网络安全措施,在合作与对话中共同面对跨国网络威胁。三是有助于保护公民的合法权益。各国有权根据本国法律和价值观制定相应的规则,其他国家应尊重和支持各国在保护公民权益方面的努力,共同促进互联网的开放、自由和包容。四是有助于促进互联网可持续发展。各国需要建立合作和协商机制,在制定全球互联网规则和标

准时应充分考虑各国的需求和利益,确保各国在互联网发展中都能够获得平等的机会。

各国在网络发展和治理过程中的重要目标是争取全球网络治理领域的的话语权。一要积极参与国际网络治理机制,联合国、国际电信联盟等国际组织,以及多边合作团体如互联网工程任务组都是国际网络治理的重要平台,各应积极参与并在这些平台中发声,通过对话和协商推进塑造全球网络治理格局。二要积极推动多边主义,以平等、开放和包容的态度,推动国际网络治理机制的民主化和包容性,避免将网络治理政治化。三要加强技术创新和自主研发,提升核心技术能力,通过拥有自主技术和标准,提升在全球网络治理中的话语权。四要注重发展中国家的代表性。国际社会应加强南北合作,提供技术援助和资源支持,帮助发展中国家提升网络基础设施和数字能力,促进全球网络治理的平衡和公正。五要健全法律法规和强化政策支撑。各国应制定健全的网络法律法规,通过提供创新环境、优化法律法规、加强知识产权保护等方式,积极推动本土互联网产业的发展和创新,提升国家在全球互联网产业中的核心竞争力。

不断提升网络核心技术的  
研发能力

高新技术的发展为综合国力的提升提供了重要动力,在多个领域的技术研发和应用中发挥着关键作用。一是推

动经济的发展和转型升级。高新技术如人工智能、大数据、云计算、物联网等,改变了传统产业的生产方式和管理模式,优化产业结构,提高生产效率和质量。二是在网络空间治理中发挥着重要作用。人工智能可以用于网络安全监测和攻击检测,大数据技术可以用于分析网络行为和预测网络威胁,区块链技术可以用于构建安全可信的网络环境,这些技术可以帮助国家建立起一套过硬的网络空间治理体系。三是对人民生活产生了积极影响。人们通过互联网实现线上购物、在线教育、远程医疗等,同时带来了新兴的产业和就业机会。

中国在参与网络空间治理体系的建构中面临着很大的挑战。一是技术方面。某些核心技术上仍然存在一定的短板,需要通过加大科研投入、加强人才培养等举措,提升技术创新能力和核心竞争力。二是治理能力方面。在国际治理体系中的话语权和影响力相对较弱,需要通过积极参与国际合作,加强与其他国家的对话和协商,推动构建开放、包容、安全、有序的网络空间治理体系。三是文化和价值观差异方面。网络空间治理中存在各国之间的利益平衡和意识形态的差异,需要以开放、包容的态度,积极参与国际对话和交流,增进各国家之间的理解和互信,推动网络空间治理的协调和合作,为全球网络治理贡献中国智慧和力量。

[作者系西南政法大学国家安全学博士研究生,云南警官学院教授;本文系重庆市教育委员会人文社会科学研究重点项目“国家数据安全保障体系研究”(23SKGH002)阶段性成果]

## 抓好赤水河流域生态环境保护治理

推动从源头流域到全流域的生态文明建设,实现生态惠民富民与绿色共享

邓琳

环境良好,具有天然湿地生态系统及美丽河流特征。二是彰显“英雄河”,延展社会效应。赤水河因红军长征“四渡赤水”享有盛名,因“扎西会议”彪炳史册,是学习和传承红色精神的“活教材”。三是彰显“美酒河”,延展经济效益。赤水河独特的自然条件和河流环境,孕育了诸如茅台、习酒、郎酒等中国酒业,印证了“中国名酒”生产基地,“世界优质白酒原产地”等地理标志,推动了“绿水青山就是金山银山”的生动实践。四是彰显“美景河”,延展民族文化效应。赤水河是我国第八个世界自然遗产地,自然风景优美,特色文化资源丰富,是一条名副其实的“美丽河”。五是彰显“纽带河”,延展政府管理效应。近年来,云贵川三省聚焦区域协同立法,共同推动流域保护治理,赤水河成为一条省际合作、共享发展的纽带桥梁。

促进保护治理带动流域高质量发展。以源带流、以点带面,巩固长江上游重要生态安全屏障,以“两山”基地建设延展“五条河流”发展的多重效益。一是彰显“生态河”,延展生态效应。赤水河是长江上游唯一没有筑坝拦堤的一级支流,整个干流和100多条支流

进一步编制出台更具针对性、权威性、指导性和实操性的政策条例、实施细则及法规法案等,针对同一河流不同流域形成一致的总体规划。二是正确处理“河与岸”保护治理责任主体存在的“不到位、难驱动”的问题,一些流域河岸管理存在基层政府权责模糊,组织领导工作不到位等问题,使得地方政府参与落实生态补偿机制难驱动,企业、个人、社会团体对参与生态补偿的积极性不高。三是要正确处理“两山”基地建设标准与政策依据存在“不规范、难确定”的问题。四是生态补偿制度,每个生态环境补偿项目所用的测量背景和参数都存在很大差异,由于地理条件等方面的差异,即使是针对同类型的生态保护补偿项目,也难以使用统一的评估依据和标准。

促进省际合作带动全流域共享发展。加强赤水河纽带连接的云贵川三省流域的省际合作,实现全流域共享发展。一是加强“源流地区、水岸环境”生态治理及重点专项整治。在赤水河主要支流赤水河穿洞河段,巩固岸线修复绿化、城镇拆旧还绿,严格处理

[作者系中共云南省委党校(云南行政学院)经济学教研部副教授]

## 产数融合助推云南经济高质量发展

放眼全局,多路聚才,以市场为导向,撬动数字经济与实体经济深度融合,逐梦经济“新蓝海”

李亚玲

## 实体经济深度融合。

坚持统筹全局和重点突破,深化基点。传统产业数字化转型能够激活产业要素,促进高效发展,推动实现经济高质量变革。当前,云南省产业数字化转型面临着核心技术欠缺、企业转型意识不强、资金不足等痛点。要坚持问题导向,围绕产业数字化建设目标进行整体设计,着力解决当前面临的突出问题。企业在产业数字化、数字经济化的关键主体,应当厘清生产运营各领域、各环节之间的内在关系,将企业数字化转型从单个领域或环节扩展到生产运营全过程,努力实现全领域环节的协同和互动,真正通过数字化转型提升企业生产经营效率、增强企业核心竞争力。

坚持培育和引进专业人才,强化内生动力。数字化创新人才是产业数字化转型的重要助推者,完善的人才引育体系能为产业数字化转型提供源源不断的内生动力。在人才培养方面,发挥教育机构的服务功能,进一步完善人才培养机制,通过增设数字经济相关专业及课程等,为产业数字化转型升级培育更多优秀人才。优化人才激励机制,实施

精细化考核,着力打造专业人才队伍,夯实数字化转型“智力基础”。在人才引进方面,依托云南省高层次人才培养引进支持计划,将数字经济人才列入“全省紧缺急需人才引进指导目录”,并完善人才落户、科研经费、住房补贴、子女教育、就医看病和交通出行等保障支持。借助国家“东数西算”战略布局的发展契机,吸引东部地区专业人才,设立数字经济院士工作站、博士后工作站等,为数字经济人才开展科学研究提供有力保障。

抢抓新一轮科技革命和产业变革新机遇,把发展数字经济作为深化供给侧结构性改革、推进创新驱动发展、加快培育新动能的重要抓手,加快推动数字产业化、产业数字化。尽快明确各领域的重点难点,“量体裁衣”打造产业数字化转型优化升级路径,帮助企业迈过数字化转型升级难关,充分发挥政府的指导保障作用和市场导向作用,强化人才“智力要素”作用,让企业的数字化转型有动力有奔头。

(作者单位:云南大学工商管理与旅游管理学院)

## 农村精神文明建设和移风易俗

## 做好“结合”文章 扮靓美丽乡村

中共大姚县委宣传部

党的二十大报告指出“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。在实施乡村振兴战略过程中,不能光看农民的“钱袋子”,更要看农民的“精气神”。近年来,大姚县持续加强农村精神文明建设,以美丽乡村建设为主线,不断推动移风易俗工作,工作载体不断丰富、要求不断提高,目标任务更加明确,通过积极探索、创新举措,在加强农村精神文明建设推动移风易俗工作方面积累了实践经验。

党政“把方向”与群众“强自治”相结合。一是强化指导,明确工作方向。县委宣传部、县民政局等相关部门先后制定《大姚县深化农村移风易俗弘扬时代新风工作方案》《大姚县加强婚姻管理引领婚育新风三年专项行动工作机制》《大姚县全面深化殡葬改革工作实施方案》等移风易俗领域的文件,推动规范婚丧礼仪、人居环境整治、殡葬改革、“一约四会”设立等稳步推进。二是完善制度,推动群众自治。全县129个村(社区)修订村规民约,健全村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会和红白理事会制度,努力破除奢侈浪费、互相攀比、封建迷信等陈规陋习,引导群众养成健康生活方式。三岔河镇9个村(社区)92个村民小组均建立“一约四会”制度,与志愿服务活动常态化长效机制相衔接,通过组织移风易俗志愿服务,增强群众自我管理意识。三是抓好教育,注重示范先行。发挥广大党员干部在移风易俗工作中的示范带头作用。三台乡开展“党员挂牌门牌、亮身份、作表率、比奉献”活动,党员带头签订“门前三包三化”承诺书和红白宴席承诺书,老党员督促包保群众户搞好人居环境治理,以党风引领文明乡风。

治理“多领域”与活动“多载体”相结合。一是多方发力,开展移风易俗行动。县委宣传部(县文明办)、县民政局、县农业农村局等部门,结合职能职责开展文化阵地建设提质行动、婚丧陋习整治行动、加强婚姻管理引领婚育新风三年专项行动、殡葬改革行动、农村人居环境整治三年行动等工作,取得显著成效。二是抓住重点,实施专项治理。2023年,县农业农村局下发《关于印发〈大姚县开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作实施方案〉的通知》,以高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费为重点,由县农业农村局牵头相关单位开展为期一年的专项治理,有效遏制陈规陋习蔓延势头。三是丰富载体,开展宣传教育活动。以新时代文明实践中心、12个乡镇文明实践所、129个村(社区)文明实践站为载体,将“持续深化移风易俗”作为七大实践内容之一,制定文明实践常态长效机制,开展移风易俗政策宣讲、“文化科技卫生三下乡”“寻找最美村规民约”“百姓故事汇”等活动。各乡镇利用农村

云南省文明办  
云南日报报业集团

## 基层思考

## 提升干部教育培训实效

何丽

近日,中共中央政治局召开会议,审议《干部教育培训工作条例》《全国干部教育培训规划(2023—2027年)》。会议指出,干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中具有不可替代的重要地位和作用。干部教育培训是提升干部综合素质的重要途径,我们要在干部教育培训中调好“三味”,引导广大干部想干事、能干事、干成事,提升干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,不断增强奋进新征程、建功新时代的强大动力。

有的放矢,调对“口味”。干部教育培训要见实效,培训内容、方式等对干部的“口味”很重要。干部教育培训组织者和授课教师要做足前期功课,运用调查研究,深入到基层、干部中去,开展干部教育培训大调查,调研干部“缺什么”“想听什么”“爱听什么”“喜欢什么样的授课教师、授课方式”等,耐心倾听、虚心接受,让干部想说就说,能说尽说,从中分析总结出干部对教育培训的需求。深入到有丰富的干部管理和培训经验的人员中去,吸收他们对干部培训教育的意见建议,结合全面调查收集到的素材,科学制订干部教育培训计划,拿出培训“菜单”,精心组织开展好,让培训接地气合“胃口”。

(作者单位:中共永平县医疗保障局)



本版主编:云南日报理论评论部  
电话:0871-64162931、64195021  
邮箱:ynrb-lb@yndaily.com  
更多理论评论文章请扫二维码进入云南理论网